

购物卡将实行实名制

记名卡面值不超过5000元 不记名卡面值不超过1000元

平时或节日的人情往来,小小的购物卡扮演着越来越重要的角色。但与此同时,对于购物卡“灰色消费”的指责也随之而来。

5月25日,国务院办公厅公布“关于规范商业预付卡管理的意见”,今后商业预付卡将实行实名制,并不得使用现金购买。此外,记名商业预付卡的面值不得超过5000元。



五花八门的商超购物卡。记者 展萍 摄

现状:买购物卡就像买商品一样简单

5月25日下午,记者调查了市区多家商场、超市了解到,购物卡已经成为他们主推的业务,甚至个别商场成立了专门的售卡处。

“每逢中秋节或春节的时候,前来办卡的顾客就会增多,所以商场会推出优惠活动,购卡总额在20000元以上还可以返还200元的购物卡。”记者从市区解放

路上的一家商场了解到,据该商场的前台工作人员介绍,购物卡额度从200元到5000元不等,办卡不需要任何手续费。

“如果团购涉及面额较大的话,我们可以提供账户,您直接到银行里转账就可以了。”工作人员补充道,“根本不需要顾客出面,更加方便。”同时,记者了解

到,顾客也可以通过现金、刷卡支付等方式现场购买。

而在沂州路上的一家商场,工作人员表示,凭该商场的购物卡,可在全市范围内的多家分店内消费。“我们商场的购物卡面值从200元到2000元不等,如果您需要更大面值的,如5000元或更多,我们也可以为您量身定做。”

工作人员表示。

提到购买购物卡是否需要提供个人信息,如身份证、联系方式等,以及是否会泄露个人或单位信息,该工作人员告诉记者:“买购物卡就像买饼干、牛奶等商品一样简单。只要您付钱,东西就可以拿走了。”他们承诺,不会留下顾客的任何信息。

背后:隐藏着一条灰色利益链

人们对于购物卡“灰色消费”的指责,就是因为购物卡背后具有一条隐蔽的利益链。

5月25日,记者随机采访了几位市民,多数人表示平时都在使用购物卡。市民张建成说:“找人办事肯定要表示一下,但是直接送钱肯定不合适。

而塞一张购物卡,既方便也安全。”

对此,一大型超市不愿透露姓名的工作人员介绍,对于商家来说,发行购物卡不仅可以成功收集大量现金,还会由于购物卡过期、损毁、丢失等原因,获得大笔无成本利润。而对于回收购物卡的人来

说,更是“没本儿”的买卖,低折扣买入高折扣卖出牟取差价;而反过来,有些单位甚至直接从这些人手里再次以较低的价格买来购物卡,从而形成更加隐蔽的利益链。

而这样的利益链条,加上购物卡本身的属性,决定了它有可能成为“灰

色消费”的载体。

据了解,购物卡通常是预付储值的形式,无记名发售,送礼人或接受者使用都不需要提供身份信息;另外,比起现金,卡也有更好的隐蔽性,接受者收受购物卡后,既可直接消费,也可以转卖变现,无须担心被发现。

新规:买购物卡必须实名登记

本该是方便市民消费的购物卡却沦为“灰色消费”的载体,这也让购物卡实名制的呼声越来越高。5月25日,国务院办公厅对外公布“关于规范商业预付卡管理的意见”,今后商业预付卡将实行实名制,并不得使用现金购买。此外要求,记名商业预付卡的面值不得超过5000元。

根据国务院公布的意见规定,商业预付卡将建立购卡实名登记制度。对于购买记名商业预付卡和一次性购买1万元(含)以上不记名商业预付卡的单位或个人,由发卡人进行实名登记。

同时,商业预付卡还将实施非现金购卡制度。

单位一次性购卡金额达5000元(含)以上或个人一次性购卡金额达5万元(含)以上的,通过银行转账方式购买,不得使用现金;使用转账方式购卡的,发卡人要对转出、转入账户名称、账号、金额等进行逐笔登记。此外,还将实行商业预付卡限额发行制度。不记名商业预付卡面

值不超过1000元,记名商业预付卡面值不超过5000元。

意见要求,严禁国家工作人员特别是领导干部在公务活动中收受任何形式的商业预付卡。凡收受商业预付卡又不按规定及时上交的,以收受同等数额的现金论处。对涉嫌受贿的,依法严肃查处。

律师:能否有效关键看监管

山东金海瑞律师事务所的刘海军律师认为,建立购物卡购买实名制,有助于减少隐蔽灰色消费行为。“购买购物卡实名登记,这从源头上做到了消费的可追溯性。有关部门可以通过实名制查询购物

卡办理的人群以及各商场发行的情况,有可能减少一些违规行为。”刘海军说。

购物卡实行实名制,或许可以从源头上做出监管,但能否会彻底截断“灰色消费”的利益链条呢?

“目前,尚不能下结论,实名制的实行,关键看执行以及相关部门的监管。建议相关部门定期对实名登记的信息汇总,并定期进行抽查。”刘海军说,同时,实名制只在销售时登记实名,但是购物卡

售出后,谁去消费尚不能监管。

“另外,治理收卡受贿等违纪违法行为,仅靠实名制恐怕难有实效。而受贿等违纪违法的根源不在于购物卡,购物卡不过是一个载体。”刘海军说。

本报记者 周广聪 王逸群

临沂暂未叫停消毒餐具收费

餐馆称:不指望有偿餐具挣钱

继广东省、海南省等地明确叫停一次性消毒餐具使用后,6月1日起,安徽省全省范围内也将叫停餐饮服务企业有偿提供一次性消毒餐具。一次性消毒餐具自2004年逐渐广泛应用以来,其有偿使用的问题也曾是市民热议的话题。

随着近期一次性消毒餐具在外地纷纷叫停,临沂是否也会跟上叫停的步伐?市民反应如何?5月25日,记者进行了采访。

>>现象:

10家饭店

8家有偿提供餐具

5月25日,记者在临沂市陶然路上走访发现,2公里范围内大大小小的饭店共有10家。除了一家馄饨店,拉面馆内提供免费餐具外,其他的饭店、餐馆都表示,有偿使用消毒餐具每人次1元。

“每套餐具需要消费1元,我们这里没有免费的餐具。”其中一家餐馆内,该饭店老板徐女士说。记者看到无论餐桌旁是否有顾客,每张桌子上都有摆放的多套塑封的一次性消费餐具,每套餐具内有一个碗、一个水杯、一个饮料杯、一个碟子和一个勺子。

记者随机采访了多名市民,其中少数市民表示,饭店提供无偿餐具是理所应当,而更多的市民则担心叫停后,餐具卫生情况参差不齐,而主张不应该叫停。“饭店可以提供有偿消毒餐具,但在市民消费时,店家必须提前告知。”市民张先生说。

>>餐馆:

不指望

有偿餐具挣钱

如果餐饮服务企业有偿提供一次性消毒餐具被叫停,饭店、餐馆的反应如何?是否会回到原来自行消毒餐具的方式?对于这些饭店、餐馆来

说,又是否意味着失去了一项盈利的良机?

“如果被叫停了,我们肯定得自行清洗消毒餐具。”经营一家炒鸡店的李老板表示,“其实,一元餐具对于我们来说,仅仅为顾客提供了方便。”他给记者算了笔账,按照每套餐具0.6至0.7元的成本计算,该家餐馆每天用60至80套消毒餐具,一个月花费1100至1500元左右,而目前一个洗碗工的月工资在1000至1200元之间。

“一次性消毒餐具的费用,和雇佣一个洗碗工的支出差不多。”李老板说,“我们根本不指望消毒餐具挣钱。”同时,记者了解到,像规模更小一点的餐馆,不需要雇佣专门的洗碗工也可自行对餐具清洗、消毒,反而省下了一笔费用。

>>部门:

暂未接到

叫停通知

随着近期一次性消毒餐具在外地纷纷叫停,临沂是否也会跟上叫停的步伐?5月25日下午,记者联系到临沂市工商局相关部门。

采访中,记者了解到,根据《食品卫生法》、《餐饮业食品卫生管理办法》等,餐具、饮具和盛放直接入口食品的容器,使用前必须洗净、消毒,符合国家有关卫生标准。餐饮企业应当承担餐具消毒费用,而不得将义务转嫁给消费者;同时,餐饮企业应保障消费者的知情权、公平交易权、自主选择权。

“目前,还没有接到有关叫停一次性消毒餐具收费的通知。”5月25日,记者从临沂市工商局有关部门了解到。同时,临沂市消协工作人员提醒市民,虽然相关部门暂未叫停此项收费,但饭店在提供收费消毒餐具时,要提前明确告知消费者。如果餐饮企业故意隐瞒消毒餐具收费,侵犯了消费者的合法权益,消费者可拨打12315进行投诉。

本报记者 王逸群

五佳拍卖公告

中国A级拍卖企业,省政府指定公物拍卖机构,法院司法委托拍卖机构

五佳拍卖公告... 拍卖公告... 拍卖公告...

拍卖公告... 拍卖公告... 拍卖公告...